

# 東北行政委員會秘書廳編 第10期

中華民國卅八年四月廿五日

中國人民革命軍事委員會

## 公佈鐵路軍運暫行條例

【新華社北平廿二日電】中國人民革命軍事委員會為保證鐵路軍事運輸的順暢和合理使用鐵路運輸而不浪費鐵路運輸力，特製定鐵路軍運暫行條例，於四月十日命令所屬切實執行。命令原文如下：

中國人民革命軍事委員會命令

一、茲製定鐵路軍運暫行條例，自即日起公佈施行。

二、凡屬人民解放軍所屬之野戰軍及各級軍區機關部隊及本委員會鐵道部所屬之鐵路總局、鐵路管理局、車站必須切實執行本條例，不得違反。

三、自本條例公佈之日起，各軍事機關，各鐵路局以前頒佈之軍事條例及辦法，凡與本條例抵觸者一律作廢。

主席毛澤東

副主席朱少奇

周恩來

第一條 鐵路為國家企業，又為人民解放戰爭機構的組成部分。本條例之目的在於既保證鐵路軍事運輸之順暢，又保證合理使用鐵路運輸而不浪費鐵路運輸力。

第二條 軍事運輸為鐵路的第一等任務。在軍運計劃上，鐵道部無條

## 目錄

中國人民革命軍事委員會	一
公佈鐵路軍運暫行條例	一
鐵路軍運暫行條例	一十五
關於重劃東北行政區劃並任命各省主席副主席令	六一七
關於修改醫務人員管理暫行條例之修改	八五十六
關於醫務人員管理暫行條例的命令	八十八
關於遣送回籍之蔣軍官兵處理辦法的通令	八十九
關於公路工程糧款移作他用令	九
關於開放營口港的通知	九
關於鐵路員工無鐵路局證明不得發給遷移證的通令	九
關於防止山火禁止春秋兩季入山狩獵的通令	九十一
關於合作社職工免服戰勤的通知	十
關於組織變更及幹部任免	十

## 中國人民革命軍事委員會

### 鐵路軍運暫行條例

本條例定於四月十日起實行

第一章 總則

件地執行中國人民革命軍事委員會（以下簡稱軍委會）之命令，保證軍運之安全、迅速與便利。

第三條 軍事運輸必須強調統一性與紀律性。各級部隊必須嚴格遵守軍委會鐵道部奉令製定的總軍運計劃與鐵路的既定規章和制度。各級部隊必須保證在車輛使用上滿員滿裝，快裝快卸。除軍委會批准的適應前方作戰之軍運及經各一級軍區各野戰軍及其後勤部首長親自審訂的特殊緊急軍運外，不得要求緊急軍運或專車運送。

第四條 人民鐵路逐漸步入正軌。過去免費優待等辦法即予廢除。今後一切運輸，包括軍事運輸在內，一律納費。

## 第二章 軍運定義

第五條 軍委會直屬各機關、各野戰軍、各兵團司令部、各軍、各軍區、各軍分區、各獨立團以上之武裝部隊，以調防、補給、作戰、軍工、軍需、軍械、軍醫為目的之運輸方為軍運。至於部隊以工農業生產或交換物資為目的所需之運輸，地方黨政機關所需之運輸，縣以下地方武裝、市鎮公安人員之調動及其物質供給品所需之運輸，各種公營企業所需之運輸，均不屬軍運範圍。

## 第三章 軍運辦理上之區分

第六條 依軍委會及各野戰軍司令部之緊急調防作戰計劃所需大批（一次一列車以上）軍事運輸，由野戰軍或一級軍區司令部向軍委會鐵道部直接提出，共同籌劃。此項運輸計劃，由司令部與鐵道部分別按系統通知有關行政單位。各該行政單位收到通知書或電報後，即照計劃向指定之鐵路總局、管理局、分局、車站接洽辦理；未收到共同通知書，或共同電報之前，不得逕自交涉車輛，以免配車重複，貽誤運輸，或使運輸計劃不能實現。

（註）車站接到鐵路軍運共同通知書或電報時，必須慎密保管之，俟持軍運證人（請求運送部隊及軍用品者）到達後，即按章辦理一切手續。

第七條 凡屬根據軍委會各野戰軍各一級軍區司令部之緊急調防作戰計劃直接大量補充前線之民工與物資供給品，如武器、彈藥、糧秣、柴菜

、被服、裝具、交通、通訊、軍醫所用之器材與日用品，均用司令部與鐵道部依第六條辦法辦理之。

第八條 由前方向後方運送之傷員、民工、俘虜，以及繳獲品，統由司令部駐在機關，或辦事處，或指定之代理機關，向鐵路總局、管理局、分局、車站交涉車輛，此項車輛應優先配給，優先掛運。

第九條 後方維持治安部隊，前方作戰部隊之調動與物資供給品之運輸，傷員之輸送轉院，及一切送往前方之慰勞品之運輸，由一級軍區及野戰軍後勤部與其各地辦事處，向當地鐵路總局、管理局、分局、車站交涉配車，此項運輸應優先配車，優先運送。

第十條 軍工、軍械、軍需、衛生部門之後方運輸，統由各野戰軍，各一級軍區後勤部與鐵道部統一籌劃，製定每月運輸計劃，各部門均須嚴格按計劃執行。以上部門指定之辦事處或代辦機關，可按計劃向當地鐵路總局、管理局、分局、車站交涉配車。除武器、彈藥可要求優先配車，優先運送外，其他物品、原料、機器均按軍運託運順序號碼配車運送。

第十一條 除第六、七、八、九、十各條以外之臨時零星整車軍運，雖不在正常計劃運輸之內，路局仍可接受辦理運輸。但各軍事機關應盡可能爭取有計劃的軍運，減少零星運輸。

第十二條 第六、七、八、九、十、十一各條之運輸其運費雜費均以軍運支票支付。軍運支票由軍委會後勤部統一印製發交各區財政經濟辦事處具領，各區財政經濟辦事處依照預定的軍事運輸費按期撥交軍區及野戰軍後勤部，以便於在軍運撥車前交付路局。運費及雜費，鐵道部於每月終將軍運支票彙交軍委會後勤部查閱後，送請中央財政經濟委員會照數撥款，中央財政經濟委員會轉向各區清算歸墊。

第十三條 鐵路對於一切軍運，應與一般商運有所區別，單獨建立託運順序號碼，優先配車，優先掛運，不收快運加價。

## 第四章 記運承運手續

第十四條 前章第六、七兩條所指之軍運，統由軍委會鐵道部發給共同通知書（或以電報指示各總局、管理局辦理）；前章第八、九兩條之軍

運託運機關部隊應用正式公函，加蓋關防，及負責人員之私章，交付鐵路

總局、管理局或分局，即由各該局或分局發給軍運證，託運部隊即憑證交付運費雜費（軍運支票）向車站要車，惟裝車搭乘之前另有車站換發軍用貨票。軍用貨票共分四聯，甲聯由託運部隊蓋章後，連同軍運證由路局系統，寄交管理局審計科，作為月終向軍委會後勤部清理運費時之副據，乙

聯交由使用部隊，按軍隊系統寄交運費負擔部門，作為報銷單據，丙聯作為車站及列車辦理運送手續之貨票通知書，最後由到達站寄交所管局財務處審計科存查，丁聯由發站連同託運單寄交所管局運輸處軍運科存查。為了保持軍運秘密，辦理軍運證車站，不保留任何貨票存根及軍運證。

第十五條 前章第十、十一兩條之軍運，託運單位應填寫軍運託運單，逕向各站站長託運，各站站長收到此項軍運託運單後，除按第十三條之規定接收託運及收繳運費雜費（軍運支票）外，並向總局、管理局或分局要求配車，其他一切手續及使用之貨票，與普通貨運相同，包括檢查貨物，及鑑定貨物等級在內。

## 第五章 軍運運費計算及使用辦法

第十六條 客車每輛以一百二十人為定員，棚車改修之客車以八十人為定員，棚車以六十人為定員，不論實際乘車人數，是否超過或不及車輛定員數目，統按車輛定員數目以半價計算運費，即為核定之運費。

衛生車亦按上記所定各該定員數目計算運費。

第十七條 以軍運證或軍用貨票運送之軍貨，不論貨物等級，不論實重（但最重不能超過貨車標記載重量百分之一），每用貨車一輛即按貨車標記載重量，運價如十級分等時，則按七級品運價計算運費（參看第六、七八、九等條），運價如五級分等時，則按四級品運價計算運費，對運價雜費尾數按客貨運規則所定分別處理之。

第十八條 以普通貨票運送之軍貨，統按一般現行貨運規程之規定，分等、計重、計費（參看十、十一條）。

第十九條 除逕送前方或逕由前方送回，或供給部隊之武器彈藥外，不得與其他軍貨混裝一車，如必須混裝時，不適用軍運證或軍運貨票統接

普通貨物計算，不得按武器彈藥計算。

第二十條 軍運發生之雜費，如調車費、延期費、裝卸費、國存費、變更費等統按一般貨運規程普通費率計算，並須以軍運支票現付，雜費率尾數之處理及起碼額數等，概按一般貨物規定核收之。

## 第六章 傷員運送

第二十一條 同一發站，同一到達站，鐵路一次承運傷員達十個貨車，或五個客車，且當時適無適當列車掛運時，應特開專車專送之，但此項專車不應拒絕鐵路加掛其他車輛，如少於上開輛數時，鐵路需利用最捷便之列車，優先掛送之。

第二十二條 加掛傷員車列車或專車，除旅客列車或混合列車外，均須改為現時刻運轉，列為最上級列車，以減少傷員之痛苦，俾得提早到後方治療。

第二十三條 任何傷員車，均應由軍隊衛生機關派人負責護送，不得謫責鐵路。所有不派護送人員，或護送人員不向車站辦理報到手續者，鐵路得拒絕撥車。

第二十四條 傷員車之裝置及備品，由鐵道部與軍委會後勤部設計及籌備之，其費用由後勤部負擔，平時由鐵路負責保管，使用時由車長點交傷員車衛生機關護送負責人，到達到站再由該護送負責人點交車長。雙方授受均以書面簽章為憑，如有遺失損失損壞，按授受情形，分別負賠償之責。

第二十五條 使用貨車代用之傷員車，在冬季輸送傷員時，採暖燃料記載重量，運價如十級分等時，則按七級品運價計算運費（參看第六、七八、九等條），運價如五級分等時，則按四級品運價計算運費，對運價雜費尾數按客貨運規則所定分別處理之。

燃料發站準備，由衛生機關護送負責人向車站請領，負責裝車，並申該領收者，簽證交付車站，每月月底彙總清算，由各一級軍區後勤部償還鐵道部。

## 第七章 軍人及民工乘車辦法

第二十六條 除另定外，軍裝整齊並持有部隊正式護照之指戰員，得

憑護照向車站購買軍人半價票，乘坐軍用車，車上、車站上鐵路人員驗票時，應將護照及半價票同時交驗。

列車上掛有軍用車（此等軍人半票車應是一般客車不能以貨車代替），持半價票之軍人不得與旅客混坐。如與旅客混坐於旅客車上時，應與旅客同樣補購全票，以維整齊嚴肅之紀律。

如軍用車滿員時，應遵守鐵路負責人員的指定，一部集中乘座於其他客車。在旅客擁擠時，如軍用車有空席時，須應車長的請求，准許旅客在軍用車內乘坐。軍人如乘坐旅客快車亦按半價收費。

為減少軍政機關團縣級以上幹部長途夜間乘車疲勞，特在旅客列車上（混合列車無）增掛臥車一輛，團縣級以上幹部可買臥鋪票對號入舖。省主席及軍長以上的負責幹部使用包車時一律按半價付現款。

第二十七條 便裝軍人、軍人家屬，以及非軍隊系統而着軍服之黨政工作人員，不得購買半價票。如冒用時，一經查出，照章補票。

第二十八條 新兵有帶隊人員，及持有縣以上之正式護照，證明確係入伍者，得持一級軍區公函向鐵路總局、管理局、分局按照團體半價交納車費（軍運支票）取得乘車證，方准乘車。

第二十九條 隨部隊活動或直接參戰之民工，零星由前方遣回者，須持野戰軍軍以上機關之護照，並持有簽發護照機關之正式介紹信（介紹信上應記明人數及發站到站），得憑護照及介紹信購得半價乘車券，方准乘車。

### 第八章 特別指定事項

第三十條 軍運貨物之裝卸，以部隊自理為原則，但依第三十二條所定而辦理的零擔軍運貨物，或部隊要求鐵路代為裝或卸之貨物，應在軍運證或軍運託運單上註明後，鐵路得代為裝或卸。

前項所定鐵路代為裝或卸車時，須按貨物運送規則所定核收現款的貨物裝或卸費。軍運貨物之裝或卸時間，規定為四小時，如超過所定裝或卸時間時，按貨物運送規則所定，核收現款的貨車延期費。（按：各種貨物裝卸時間更具體的規定及累進地徵收延期費的規定，另行公佈。）

第三十一條 一切軍運，必須由託運部隊押運，對彈藥類、武器類、貴重品、危險品的押運人，每車不得超過五名，其他軍貨，每車不得超過三名，零擔軍貨每批為一名。

超過前項所定的押運人數時，須按貨規所定核收押運人費。押運應乘坐所押之貨車中。對零擔辦理的軍貨及彈藥類裝載適當的車輛中時，押運人員亦不得離開所押物品。

第三十二條 軍運以整車為原則，不辦理零擔軍運，但如遇軍運需要載運物品不足一個車輛時，得經軍以上的後勤司令部負責人函請路局運輸，路局接到上項函件後，仍應接受辦理運輸，在不妨礙軍品的警衛及其安全時雙方可共同商討配載其他物品以免浪費輸力。

第三十三條 各使用軍運車輛機關，須按月作運費預算，向其直屬上級請領支票簿及有限額之運費款額，各單位各部隊如發行空頭支票，或以支票作不正當之使用者，除由該單位經常費中扣除之外，並以違法論罪。

第三十四條 軍委後勤部發行軍運支票時，應與軍委鐵道部約定使用辦法，如發現支票不正當使用時，為使用者方面內部問題，不得因任何理由，拒絕向軍委會鐵道部依期兌現，如係使用者與路局串通舞弊時則由軍委會後勤部與鐵道部共同負責處理之。

第三十五條 軍隊各級機關及鐵路各級機關應嚴格執行鐵路規章及本條例，此後在軍運上雙方發生爭執，不得以不熟悉鐵路規章或本條例為藉口，要求推卸責任。

第三十六條 軍運貨物裝卸車時，除軍械、彈藥及部隊外，其餘軍運路局可派員抽查，抽查人員佩有本部發給之證明書，憑此證明書，可進行檢查，各託運部隊不得違抗。抽查結果，如發現品名、性質、數量等與原貨票記載不符時，須按貨物運送規則所定處理，並對於不能作一批運送之貨物而作一批時，得分批依章辦理之。

第三十七條 對彈藥類之裝卸，部隊必需依軍委鐵道部所定火藥類運送規則第九條裝卸所定的事項辦理之。（在此規則尚未發到各局火藥類運

送規則尚未統一前，暫按各局規則辦理之。」

## 第九章 紀 律

### 第三十八條 鐵路人員應定之紀律：

一、鐵路人員，必需熱心辦理軍運，認清軍運工作為其本身之神聖職責，對於託運部隊應詳細解釋鐵路規章，及本條例之手續。懇切幫助解決部隊運輸上之困難，不得遲延刁難，凡其本身應該或有權解決之問題，不得向其他部門或上級推脫，致造成貽誤，如發生意外事件時鐵路人員應盡力幫助押運人員保護與營救。

二、對已有合法手續之軍運託運人，鐵路人員不得使其作格外之煩瑣連絡，尤不得以鐵路本身應辦之手續，委託託運人代辦。

三、必須保守軍運秘密，任何鐵路員工，不得洩露軍運秘密，宣佈軍運方向，或軍運內容。

### 四、傷員車、武器彈藥車、危險品車、馬車不得溜放，及重掛。

凡違反以上之規定者，一經查實，統由軍委會鐵道部視情節之輕重，從嚴處分，直至移交司法機關依法判處。

### 第三十九條 軍隊方面應守之紀律：

一、不得強迫開車停車、強迫掛車、拒絕掛車、強迫調車、拒絕調車。

二、不准擅自佔用車輛，或拒絕卸車。

三、不准強迫改變行車時間，行車次序。

四、不准強行佔用鐵路專用電話或擅自掛線妨礙鐵路通信。

五、不准操縱機車，動轉客貨車上之制動器、連絡器、車站信號及道岔。

六、不准違反鐵路規章及本條例，拒繳運費及雜費，不准以軍運支票向路局兌現及不正當的使用軍運支票。

七、不得擅自扣留、污辱、打罵鐵路員工。

凡違反以上各條，主管部隊，應嚴格制裁，直至扣押、逮捕、移交軍法機關依軍法判處。

## 第十章 規 則

### 第四十條 本條之解釋及修改權，屬於中國人民革命軍事委員會。

第四十一條 本條例自民國三十八年四月十日起本委員會管轄之鐵路及部隊一體執行，所有各軍區各級司令部頒佈之「鐵道軍運暫行條例」，及歷次零星頒佈同樣性質涉及同樣範圍之文書電報，以及各地區部隊機關與當地鐵路單獨協定類似之辦法，一律廢止。

## 認真實行鐵路軍運條例

中國人民革命軍事委員會於本月十日公佈了鐵路軍運暫行條例。這個條例，對於中國人民解放事業的勝利，對於新民主主義國民經濟的發展，都有很大的意義。

這個條例的目的，正如條例總則中所說的，「在於既保證鐵路軍事運輸之順暢，又保證合理使用鐵路運輸而不浪費鐵路運輸力」。保證軍事運輸的順暢，是當前人民鐵路運輸中第一等的重大任務。這是中國人民的當前最高利益所要求的。沒有這種保證，中國人民的解放事業就要蒙受損失。要保證這個任務的完成，決不是輕而易舉的事情。我們的人民鐵路事業，由於人民解放軍和千百萬人民的英勇戰鬥，由於全解放區鐵路員工和全體黨政軍民的艱苦努力，從無到有，從小到大，現在已經發展到很大的規模。但是，我們已有的鐵路、車輛、員工和器材，要滿足實際的需要，顯然是不夠的。我們的軍事運輸，數量既大，距離又遠。而且，軍運之外，鐵路運輸還要負擔國民經濟的巨大需要。因此，為要首先保證軍事運輸的順暢，又要完成非軍事的國民經濟的運輸任務，我們的鐵路運輸必須特別注意合理的、有計劃的組織工作，必須使作為國家企業的鐵路逐步走向正軌，走向企業化。中國人民革命軍事委員會頒佈的鐵路軍運暫行條例，就是為的解決這個問題。

鐵路軍運暫行條例明確地規定了軍運的定義，即「軍委會直屬各機關各野戰軍、各兵團司令部、各軍、各軍區、各軍分區、各獨立團以上之武

裝部隊，以調防、補給、作戰、軍工、軍需、軍械、軍醫為目的方為軍運。其他一切均不屬於軍運範圍。過去由於沒有這種明確的規定，因而有些部隊把以從事工農業生產或交換物資為目的的運輸也算作軍運，有些縣以下的地方武裝將人員的調動和物資的供給也算作軍運，有些地方黨政機關也把日常所需求物資當作軍運，甚至有些公營企業工廠也把非軍需的一般物資器材當作軍運。其結果，鐵路運輸負荷了龐雜無比的「軍運」，真正的軍運却因此而不能迅速進行，所以明確劃分軍運與非軍運的範圍是非常必要的。

鐵路軍運暫行條例嚴格地規定了籌劃和辦理軍運的制度和手續，大大加強軍運的計劃性。條例規定：為實行緊急調防作戰所需的軍運，由各野戰軍或一級軍區直接與軍委會鐵道部共同製訂運輸計劃；軍工、軍械、軍需、衛生部門的後方運輸，由各野戰軍的或各一級軍區的後勤部與鐵道部共同製訂每月運輸計劃；其他軍運亦應盡可能做到預先籌劃，預先辦理。條例又規定：所有軍運，均由一定軍事機關向路局的一定單位交涉。過去各地軍運的計劃性很不夠，有時甚至毫無計劃。不管什麼單位，無論什麼時候，隨便亂向路局要車，甚至隨便扣車，自己既不定計劃，也沒有預先通知路局，以致路局無法控制列車的運行，鐵路的運輸力也無法合理地充分發揮起來，軍運也就不能順暢迅速，不能按期完成。鐵路是近代化的交通工具，需要有高度的計劃性和組織性。軍運中的無計劃無組織的混亂現象必須結束。

鐵路軍運暫行條例又規定了軍運費用的計算和軍運支票制度，這對於克服鐵路運輸力的浪費現象，對於促成鐵路運輸的企業化，有著重大的意義。過去軍運費用規定和軍運支票制度不嚴，許多部隊機關毫不注意節約，濫調車輛、空裝車輛的浪費現象很嚴重，而鐵道企業即因此收入減少，虧損累累，經濟核算也無法精確。這種情況如果繼續發展下去，不但發展鐵路事業談不上，而且維持現狀也極為困難。所以嚴格實行鐵路企業化，規定合理的軍運費用和軍運支票制度是完全必要的。

此外，鐵路軍運暫行條例還規定了鐵路人員和軍隊人員應嚴格遵守的

紀律。鐵路人員應認真負責地執行軍運計劃，不玩忽職守，不延誤刁難，保守軍運秘密，幫助押運人員。軍隊人員應恪守鐵路規章，不強迫或拒絕開車、停車、掛車、調車，不佔用鐵路專用電話，不打罵鐵路員工，照章繳納運費和車費。這些紀律規定，為的是保證軍運計劃的完成，同時又加強鐵路員工與軍隊指戰員的團結合作。

鐵路軍運暫行條例的頒佈，在人民鐵路的短短發展史上是很重要的事件。我們軍事運輸以至一般鐵路運輸在過去時期中的許多缺點，由於我們過去長期處於分散的農村環境；管理人民鐵路的經驗不足，有些是不可避免的，但有些是完全可以而且應當避免或克服的。現在我們的工作重心已自鄉村轉至城市，我們建設國家、恢復與發展國民經濟的任務已愈見巨大，軍事運輸的規模亦因走向全國勝利而益形艱鉅，因此我們更加迫切地需要很好地管理鐵路運輸，首先是鐵路軍事運輸。鐵路軍運暫行條例中所規定的各項，主要是解決目前軍運中所存在的一些缺點，同時，它的實行，將大大改善我們整個鐵路運輸事業。我們希望各地鐵路、部隊及地方黨政機關認真研究和堅決執行這個條例，並向一切有關人員宣傳解釋這個條例，以期大大改進我們的軍事運輸以至一般鐵路運輸的計劃性和效率，使我們的鐵路事業蒸蒸日上。

一九四九年四月廿二日新華社社論

東北行政委員會

## 關於重劃東北行政區劃并任命各省主席副副主席令

各省（市）政府主席、副主席、市長、副市長：

（一）由於東北的全部解放，土改的基本完成，東北今後壓倒一切的中心任務是經濟建設。為了適應這種新的經濟建設的任務，便於城市領導鄉村，本會經過慎重研究，根據經濟、交通、人口、城市的分佈及自然狀

況，決定重新劃定東北行政區域為六省四直轄市，計：

## 一、遼東省

遼東省轄五個市、二十九個縣，爲：安東市、營口市、通化市、遼陽市、西寧市，莊河縣、新金縣、復縣、蓋平縣、營口縣、遼陽縣、海城縣、岫巖縣、孤山縣、寬甸縣、撫順縣、安東縣、鳳城縣、桓仁縣、本溪縣、西寧縣、海龍縣、東豐縣、西豐縣、清原縣、新賓縣、通化縣、輯安縣、臨江縣、長白縣、撫松縣、靖宇縣、鶴南縣、柳河縣、省府設安東市。

## 二、遼西省

遼西省轄四個市、二十一個縣，爲：錦州市、四平市、阜新市、山海關市、錦縣、錦西縣、綏中縣、興城縣、盤山縣、台安縣、遼中縣、義縣、新民縣、彰武縣、阜新縣、北鎮縣、黑山縣、昌圖縣、鐵嶺縣、開原縣、鐵嶺縣、昌北縣，省府設錦州市。

## 三、吉林省

吉林省轄二個市、二十三個縣、旗，爲：長春市、吉林市、永吉縣、榆樹縣、九台縣、德惠縣、長春縣、舒蘭縣、磐石縣、蛟河縣、雙陽縣、伊通縣、樺甸縣、敦化縣、農安縣、乾安縣、扶餘縣、懷德縣、長嶺縣、延吉縣、和龍縣、汪清縣、琿春縣、安圖縣、郭前旗、省府設吉林市。

## 四、黑龍江省

黑龍江省轄一個市、四十二個縣、旗，爲：齊齊哈爾市、肇東縣、肇州縣、訥河縣、龍江縣、洮安縣、安達縣、大慶縣、鎮賚縣、泰來縣、綏化縣、海倫縣、望奎縣、拜泉縣、泰安縣、克山縣、青岡縣、蘭西縣、慶安縣、克東縣、明水縣、洮南縣、林甸縣、富裕縣、（伊克明安旗在內）嫩江縣、甘南縣、景星縣、贍榆縣、開通縣、安慶縣、杜爾伯特旗、郭後旗、北安縣、通北縣、綏棱縣、德都縣、鐵驪縣、孫吳縣、璦琿縣、呼瑪縣、遜克縣、烏雲縣、佛山縣、省府設齊齊哈爾市。

## 五、松江省

松江省轄四個市、三十二個縣，爲：哈爾濱市、牡丹江市、佳木斯市、興山市、雙城縣、阿城縣、呼蘭縣、五常縣、巴彥縣、賓縣、尚志

縣、延壽縣、木蘭縣、海林縣、寧安縣、方正縣、拉林縣、通河縣、東寧縣、穆稜縣、勃利縣、樺川縣、依蘭縣、富錦縣、綏濱縣、湯原縣、雞東縣、撫遠縣、寶清縣、林口縣、饒河縣、虎林縣、密山縣、集賢縣、雞西縣、樺南縣、省府設哈爾濱市。

## 六、熱河省

熱河省轄二個市、二十三個縣、旗，爲：承德市、赤峰市、承德縣、赤峰縣、凌源縣、平泉縣、建昌縣、建平縣、喀喇沁右旗、寧城縣、敖漢旗、圍場縣、烏丹縣、青龍縣、葉柏壽縣、隆化縣、豐寧縣、灤平縣、興隆縣、青平縣、北票縣、朝陽縣、羊山縣、翁牛特旗、喀喇沁左旗、省府設承德市。

## 七、瀋陽市

## 八、撫順市

## 九、鞍山市

## 十、本溪市

### (二) 原各省主席、副主席，均予免職。

### (三) 茲任命：

遼東省人民政府主席張學思，副主席杜者蕃。

遼西省人民政府副主席代理主席楊易辰，副主席仇友文。

吉林省人民政府主席周保中，副主席周持衡。

松江省人民政府主席馮仲雲，副主席李範五、李祿。

黑龍江省人民政府主席于毅夫，副主席楊英傑、王梓木。

熱河省人民政府主席羅成德，副主席閻顧行、楊雨民。

(四) 各省、市、縣、（旗）、區、村政府即改稱人民政府，如松江省人民政府，哈爾濱市人民政府，雙城縣人民政府等。

(五) 各省市應即遵照，即日進行交接合併，成立各省市人民政府，並派員會同勘查省、市境界，繪圖統計，某些縣界的調整與重劃，由各省決定，上項辦理情形，統限五月十五日具報本會。

此令！

中華民國卅八年四月廿一日

東北行政委員會

## 關於修改醫務人員管理暫行條例的命令

各省(市)縣政府：

查醫務人員管理暫行條例，自去年七月施行以來，已將九月。惟因該條例規定較為嚴格，致使在執行上有些困難，因而對今後衛生工作的開展上，有相當影響。本會根據實際情形，業將該條例略加修改，茲特將該條例應行修改之點，通令轉飭所屬，一體遵照執行為要。

此令！

中華民國卅八年四月廿二日

### 關於醫務人員管理暫行條例之修改

(一)「醫務人員管理暫行條例」第五條，應修改如下：

有左列資格之一者，得提出履歷書及證件向市、縣、旗衛生機關呈報登記，經各該衛生機關調查屬實，必須填附證明文件呈請省政府或直屬市政府轉請東北行政委員會衛生部審查，發給許可證書。

同)畢業證書者(但不包括函授學校)。

二、持有僞滿康德六年一月一日以後之考試合格證書或許可證書者。

三、經省及直屬市民主政府醫務人員整理或考試合格者。

四、持有僞滿康德五年十二月三十一日以前之許可證書，曾連續執業十年以上，並無過失者。須附填同業二人保證確無過失之保證書。

五、在國內外醫務人員學校肄業全學程三分之二以上，其為醫師、藥劑師、齒科醫師者更須連續執業四年，其他醫務人員更須連續執業二年以上者。並應填該學校或同學二人之保證書及服務證明書。

六、持有僞滿限地醫師證書，且連續執業四年以上者。

七、由軍隊轉入地方之醫務人員持有確實證明者，仍按其在軍隊原有

資格給予許可。

(二) 同條例第六條應修改如下：

凡無前條資格而有左列資格之一者，得提出履歷書及證件向市、縣、旗衛生機關呈報登記，轉請省或直屬市衛生機關審查屬實後，准予考試。對已執行業務者，在登記審查及考試期間暫准執行業務，而考試後不合格者，各省市政局得根據其考試成績及具體情況，對其進行教育，或停止其業務。

一、持有僞滿康德五年十二月三十一日以前之許可證書，但無前條第四項所規定之其他資格者。

二、在國內外公私立醫務人員學校肄業全學程三分之二以上，執業不足前條所規定之年限者。

三、凡由操作、練習、自學達到規定年限以上(醫師五年、藥劑師及齒科醫師四年、中醫師六年、中藥士四年、技士三年、齒科技工、助產士、護士二年)有相當技術，持有確實證明者。

四、在醫務人員講習所畢業，持有確實證明者。

五、持有僞滿限地醫師許可證書，但未連續執業四年以上者。

(三) 同條例第十五條，應修改如下：

醫務人員不得私自製作成藥。

東北行政委員會

## 關於遣送回籍之蔣軍官兵處理辦法通令

各省(市)縣政府：

東北及平津解放後，部份蔣軍官兵相繼遣送回東北各地原籍，為了適當安置，予以自新謀生之路，發揮其生產力，勿使其到處流浪，以確保治安，穩定社會秩序，現特決定處理辦法如下：

一、由東北軍區及華北軍區遣送回籍之蔣軍官兵，均發有路費及回籍各種證明文件(華北發有免費搭乘火車證、私人攜帶金銀出口證、放行路條、回籍證明書、回籍護照。東北發有回家證書等)，各地政府對該項人員

到達或過境時，得予以食宿之方便（惟不再發路費）並應注意稽查，嚴防濫冒，對所持證件不符者，得就地羈押審訊。

二、各級政府對持有正式證明文件之回籍蔣軍官兵，應予適當安置，不得拒絕收容，並須負責督促其到當地政府公安局進行登記。

三、對遣送回籍之蔣軍官兵，當地政府得依照其家庭情況，協同農會，酌予調劑若干土地或分給一些荒地，從事生產，對生活特殊困難者，可酌情發給一部貸繩或救濟糧，或准其投靠親友，設法謀生，但除特殊情形者外，不得遠離原縣，不准向各大城市流竄。

四、回籍蔣軍官兵，如過去在當地曾為非作歹，為群衆所痛恨，而且罪惡重大，有案可查者，得由當地政府依法治罪。

五、當地政府和農會，對蔣軍官兵回籍者，得舉切說服與督促其參加生產，進行勞動，從勞動中求得改造。對某些軍官及表現不好者，群衆及政府有責任監視其行動，防止進行反革命活動，倘有越軌行動或陰謀破壞政府，危害人民等情事，當地政府應逮捕處之。

上述處理辦法，望各級政府遵照執行為要。

此令！

中華民國卅八年四月廿二日

東北行政委員會

## 關於不得將公路工程糧款移作他用令

各省主席副主席：  
市長副市長：

財經委員會所批各省、市一九四九年建設公路工程費原糧共八萬噸，乃專為修建橋涵及附屬構造物所用，不得移作他項開支。至於各省公路局之經常費，修整路面費以及所謂舊欠等，均應由各省、市政府負責自行籌措，不得動用該項糧款。並應按期將修建橋涵開支情形及工程進度，由各省公路局（市建設局）依照交通部公路總局規定的格式於每月二十五日前報告公路總局，以憑彙轉備查。仰遵照辦理為要。

此令！

中華民國卅八年四月廿二日

## 東北行政委員會

各省（市）政府：

東北全境解放後，業已進入生產建設時期，為了增加關內外各解放區的海上運輸，發展對外貿易，適應工商業需要，特決定開放營口港，除令交通部轉飭航政總局辦理開港事宜外特此通知希即知照。

中華民國三十八年四月十九日

東北行政委員會

## 關於鐵路員工無鐵路局證明不得發給遷移證的通令

各省（市）政府：

據鐵道部呈稱：「近來有很多員工要請假，有請長假的，有先把家屬送走，隨後本人再走的，這些員工家在南滿或關內，都想回去分地，以致影響工作，我們除擬向員工本人解釋外，並要求政府對鐵路職工沒有鐵路局證明者，不發給遷移證，以利鐵路工作」等情，今後凡鐵路員工如無鐵路局證明者，不得發給遷移證，仰即遵照並轉飭所屬遵辦為要。

此令！

中華民國三十八年四月十九日

東北行政委員會

各省（市）縣政府：

## 關於防止山火禁止春秋兩季入山狩獵的通令

現在天氣日暖，積雪已化，各林區荒草枯枝特別乾燥，最易引起山火，每年此時期燒燬森林不可勝計，近據合江省林務局南岔分局呈稱：由於獵人入山，燃火取暖，或作飯打小宿，以及故意放火驅出野獸，以利狩獵

等事，致發生山火數起，損失巨大等情，此類事件，各地均有，應及時制止，為保護國家資源計，茲特決定於每年積雪已化，樹葉未生以前，及秋後樹葉已落尚未落雪以前，禁止任何人入山狩獵，違者嚴懲，以期減少山火之發生，仰即切實遵行，切切。

此令！

中華民國三十八年四月二十五日

東北行政委員會

## 關於合作社職工免服戰勤的通知

各省（市）政府：

據東北行政委員會商業部合作指導處函稱：「各地請示，合作社工作人員，是否還得出戰勤任務？」「按合作社是廣大群衆的一種經濟組織，不以營利為目的，故可援用戰勤條例第十一條第二項之規定：『不以營利為目的之公營事業之職工。』准予免服戰勤任務。因此決定，監事及不參加實際工作的理事，照例出戰勤，參加實際工作並脫離生產的理事及職員，可免戰勤。合作社的作坊工廠等經常工作之職工，也按公營工廠職工同樣待遇，免服勤務。希轉知各級政府，遵照執行為要。」

中華民國卅八年四月廿二日

## 關於組織變更及幹部任免

一、東北政委會

財政部

調糧食總局徵收保管處處長齊光為專賣總局第二副局長。

工業部

衛生處處長吳行敏。

二、各省市

嫩江省

省府秘書長趙飛克，調查研究室主任丁兆旗，工商廳廳長趙北克，工商廳

副廳長嚴瑞，衛生處副處長周剛，准予調動，着即免職。  
肇東縣縣長李益三另有任用，遺職由高克難繼任，趙立桂為副縣長。  
洮南縣縣長高韓五另有任用，遺職由蘇桓繼任。  
甘南縣縣長楊伯章另有任用，遺職由路巨彤繼任。

安東省

省府秘書處處長張濤  
寬甸縣副縣長樊自然。  
靖宇縣縣長張淮東。

安東縣副縣長周昌。  
新賓縣縣長康珍。

撫順市建設局局長鄭昇之。  
遼寧省

民政廳副廳長黎明，農業廳副廳長陳應中，工商廳廳長汪心一，糧食局副局長孫茂先，四平市市長陳鳳池，原一專署副專員張雪濤，准予調動，着即免職。

松江省

調糧食局征收保管科科長謝士學來本會財政部糧食總局分配工作。

遼西省

山海關市市長李煥章。

哈爾濱市

調商業局局長張署生來本會商業部分配工作。

長春市

調人民法院王懷安李建秋來本會分配工作。任命張屏為該院副院長。

更正

本報第八期幹部欄交通部：「經理處處長孟貴民（兼），副處長孫紹

遲」係「郵電總局之正副經理處長」。第三期幹部欄熱河省：民政廳副廳長「董理」，係「董里」，教育廳副廳長「王載」係「王堃載」，戒煙局長「李政萍」係「李正平」，人民法院「院長張瑞」係「副院長張瑞」之誤，特此更正。